
Hauptuhr H60, H61, 
H80 und H81

Montage- und Bedienungs- 

Anleitung

Uhrenfabrik W. Moser-Baer SumSswald



Zubehor-Material
Typ H 60 und H80

Typ H fit und H 81
IzusStzlich}

t GehauseschlCisse! Nr. 4

1 Peidelfeder 
1 Sicfierung
3 Scf'rauben mit Unterlagscheiben 
1 An'eitung

4 Rel*«p kurz 
4 Reiter lang

25 Korctaktstifte kurz 

25 Kon»akt8tifte lang 
1 Schfaubenzielier 

(im Gehause befestigt)

1. Montage:
a) Vorbereitungsarbeiten

Befestigungslocher 1 +  2 an der Wand anzeichnen und vorstechen.
Bei Mauerwerk sind enisprechende Diibel 3 zu versetzen.
Die Auflagepunkfe miissen lotrecht in einer Ebene liegen.
Die Leitungszufuhrungen 4, 5 +  10 fur Nefz und Nebenuhrlinie sind enfspre- 
chend der Massskizze zu verlegen. (Masse in mm.)

Massskizze fur H 60 und H 80

Legende:
1: Obere Befestigungsschraube 
2: Untere Befestigungsschrauben 
3: Mauerdiibel
4: Leifungszufiihrung fur Nefz 
5: Leitungszufilhrung fur Nebenuhrlinie 
6: Leitungseinfuhrung fur Nefz 
7: Leifungseinfuhrung fur Nebenuhrlinie 
8: Netzsicherung 
9: Nebenuhren

A ! B C

H 60 400 ! 237 282

H 80 650 i 470 533



Massskizze fiir H 61 und H 81

Legende:
1: Obere Befestigungsschraube 
2: Untere Befestigungsschrauben 
3: Mauerdiibel
4: Leitungszufuhrung fur Netz 
5: Leitungszufuhrung fur Nebenuhrlinie 
6: Leitungseinfuhrung fur Nefz 
7: Leitungseinfuhrung fur Nebenuhrlinie 
8: Nefzsicherung 
9: Nebenuhren

10: Leifungszufuhrung fur Signalanlage 
11: Transformafor fur Signalanlage 
12: Signalapparate
13: Leitungseinfuhrung fur Signalanlage

A B C

H 61 400 237
470

283

H 81 650 533
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b) Installation
Hauptuhr und Pendel ausTransportverpackung nehmen und flach aufTisch legen. 
Druckknopf 10 unten eindrucken und Kastendeckel 11 unten sorgfaltig heben. 
Das Schloss ist bei der Lieferung offen und der Schlussel befindetsich im Uhren- 
gehause.
Deckel 11 nach oben schieben und abheben.
(Bewegungen in alphabetischer Reihenfolge nach Skizze.)

Fig. 3 ttfji—r s
Zwei Gummibandchen 12 derTransportfixierung derSchalfrohren 13 und Pen- 
delgabel 14 vorsichfig entfernen.
Hauptuhrchassis an Placierungsort bringen und Leitungsenden in bezeichnete 
Einfuhrungen 6 +  7 einziehen.
Obere Befesligungsschraube 1 eintreiben.
Pendel 15 vorsichtig von unten her einschieben und einhangen nach Fig 3. 
Dabei ist zu beachten, dass die Pendelgabel 14 mit dem Pendelstab 15 richtig 
zum Eingriff gelangt.

Pendel 15 still hangen lassen und Chassis 18 nach Pendelskala 16 auf Nullstrich 
richten nach Fig. 5.
In dieser Lage die beiden untern Befestigungsschrauben 2 eintreiben und alle 
Schrauben fesfziehen.
Leitungsenden auf Lange schneiden, abisolieren.
Drahte in Klemmen einziehen und festschrauben.
Anschlusse kontrollieren.
Schaltrohren 13 von Hand mehrmals betatigen, bis die Anschlussnapfe 17 der 
Schaltrohren 13 mit Quecksilber gefiillt sind.
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2. Inbetriebsetzung der Anlage

Um von Anfang an eine bestmogliche Ganggenauigkeit zu erzielen, ist zu be- 
achten, dass
a) die obere Flache der Pe ndellinse 20 mit der Markierung 23 des Pendelstabes 

15 ubereinsfimmt
b) der rote Punkt 24 auf der Mikrometerschraube 19 nach vorn schaut
c) die Pendellinse 20 richtig auf der Mikrometerschraube 19 aufliegt
d) die Feinstellschraube 21 ca. in der Mitte zwischen Pendelspitze (Gewinde- 

ende) und Mikrometerschraube 19 liegt.

Netzsicherung 8 einsetzen.
Minutenzeiger der Hauptuhr auf die nachste voile Stundenzahl vorstellen. 
Beobachten, ob die Quecksilberschaltrohren richtig betatigt werden. 
Nachdem die Schaltung beendet ist, sind samtliche Nebenuhren auf die Zeit- 
stellung der Hauptuhr zu richfen. Dabei ist vorerst auf die Polaritat zu achten. 
Stehf der Minutenzeiger auf einer geraden Miputenzahl, so kann die Neben- 
uhr ohne weiteres auf die Zeitstellung der Hauptuhr gerichtet werden, durch 
Drehen des Minutenzeigers im Uhrzeigersinn. Steht der Minutenzeiger auf 
einer ungeraden Minutenzahl, so ist er im Gegenuhrzeigersinn um 1 Minute 
ruckwarts zu stellen. Hierauf kann die Nebenu|ar auf die Zeitstellung der Haupt­
uhr gerichtet werden (Zeiger auf StrichmiHe'richten).
Pendel 15 anstossen, auf Amplitude 2 —  3 cm nach Pendelskala 16.
Hauptuhr auf genaue Zeit stellen durch Drehen des Minutenzeigers. (Bei den 
Typen H 61 und H 81 nur im Uhrzeigersinn.)
Die Nebenuhren werden nun vollautomatisch auf die genaue Zeit der Haupt­
uhr nachgeschalfet.
Nach Beendigung der Nachstellung sind die NeberruHiren noch einmal auf die 
richtige Zeifstellung zu uberpriifen.
Kastendeckel vorsichtig aufsefzen und schliessen, in umgekehrter Reihenfolge 
der Bewegungen nach Fig. 3.

3. Bedienung

a) Reglage
Es ist erforderlich, jede Hauptuhr an ihrem Standort auszuregulieren.
Die Grobreglage erfolgt mit der Mikrometerschraube 19, auf welcher die Pen­
dellinse 20 ruht.
Die Feinregulierung kann mit der Feinregulierschraube 21 gemacht werden. 
Damit bei der Pendelregulierung die Pendelfeder 22 nicht beschadigt wird, 
ist das Pendel 15 anzuhaiten,
Pendellinse 20 mif linker Hand fesfhalten und mit rechter Hand Mikro­
meterschraube 19 oder Feinstellschraube 21 nach Bedarf drehen. 
Wird die Regulierschraube im Uhrzeigersinn gedrehf, so lauft die Uhr 
schneller. Im Gegenuhrzeigersinn lauft sie langsamer.
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1st die Abweichung in 24 Std. grosser als 1 Sek,, so ist mit der Mikrometer- 
schraube 19 zu regulieren. Die Abweichung von 1 Skalenfeil pro 24 Std. betragt 
ca. 3,5 Sek.
Kleinere Abweichungen sind mit der Feinstellschraube 21 zu kompensieren.

b) Richten der Hauptuhr
Stellt sich nach einer gewissen Betriebszeit eine Abweichung gegenuber der 
genauen Zeit ein, so ist, wenn notwendig, eine Regulierung des Pendels in 
bekannter Weise vorzunehmen.
Vor allem ist jedoch die‘Hauptuhr wieder auf die genaue Zeit zu stellen. Dies 
geschieht durch entsprechendes Drehen des Minutenzeigers auf genaue Zeit. 
Damit stellt sich die ganze Anlage automatisch richtig. Bei der Hauptuhr H 61 
und H 81 darfderZeiger nur im Uhrzeigersinn gedreht werden.
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4. Einstellung des Signalteils

a) Einstellung der Signalzeiten
Die Signalzeiten konnen durch Einsetzen von Signalschrauben im Signalrad 
von 5 zu 5 Minuien beliebig eingestellt werden.
Ist die Uhr fur ein Wochenprogramm eingestellt, so dient der aussere Signal- 
kreis (Lochkreis) fur Montag bis Freitag und der innere Lochkreis furSamstag. 
Auf dem ausseren Lochkreis sind stets die langen auf dem innern Loch­
kreis die kurzen Signalschrauben einzusetzen.
Zum Einsefzen derSchrauben soil der in der Uhr enthaltene Schraubenzieher 
verwendet werden.
Durch Drehen des Minutenzeigers im Uhrzeigersinn kann das Signalrad so 
gedreht werden, dass die Signalstiffe miihelos eingeschraubt werden konnen. 
Sind auf dem Signalrad die Zahlen 4 —  10 auf der linken Seite sichtbar, ist 
die Uhr auf Vormittag (ca. 02.00 Uhr) gestellt. Sind aber die Zahlen 16 —  22 Uhr 
auf der linken Seite sichtbar, ist die Uhr auf Nachmittag (ca. 14.00 Uhr gestellt. 
Die Zeit zwischen 24.00 und 12.00 Uhr gilt als Vormiftag, und die Zeit zwischen 
12.00 und 24.00 Uhr als Nachmittag.

b) Einstellung der Tagesscheibe (Halbfagsschaltung) siehe Fig. 7
Bei jeder Inbetriebsetzung muss die Tagesscheibe auf den richtigen Halbfag 
eingestellt werden. Dazu wird die Haupfuhr durch Vorwartsdrehen des Minu­

tenzeigers auf 02.00 oder 14.00 
gesfellt, je nachdem die Inbetrieb­
setzung am Morgen od. am Nach­
mittag staitfindet.
In dieser Stellung kann die Tages­
scheibe 1 durch Abwartsdrucken 
des Hebels 4 halbtagsweise ge- 
schaltet werden.
Wird die Einstellung am Vormiftag 
vorgenommen, soli die Tages­
scheibe nach Loslassen des He­
bels 4 so stehen, dass die Lucke 
zwischen den Buchstaben der 
Tagesbezeichnung auf den Stos- 
sel 2 des Federsatzes zeigt {siehe 
A).
Wird die Einstellung am Nach­
mittag vorgenommen, soli die 
Tagesscheibe nach Losiassen des 
Hebels 4 so stehen, dass die Lucke 
zwischen den Tagesbezeichnun- 
gen auf den Stossel 2 des Feder­
satzes zeigt (siehe B).
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Es bewirken : langer Reiter eingesetzt: innerer Signalkreis eingeschalfet, 
z. B. Samstag,
kurzer Reiter eingesetzt: Signalprogramm ausgeschaltet,
z. B. sonntags oder wochentlich freie Halbtage,
kein Reiter eingesetzt: ausserer Signalkreis eingeschaltet.

Die Uhr wird nach erfolgter Einstellung durch Vorwartsdrehen des Minuten- 
zeigers auf genaue Zeit gerichtet.

c) Einstellung der Signaldauer (siehe Fig. 8)
die Signaldauer wird in der Fabrik auf ca. 8 —  10 Sekunden eingestellt und 
kann bis auf 20 Sekunden erweiferf werden. Diese Anderung ist nur durch 
Fachpersonai wie folgt vorzunehmen:

Die Drehung des Hebels C im Uhrzeigersinn bewirkt Verkiirzung und im Gegen­
uhrzeigersinn Verlangerung der Signaldauer.

5. Richten der Uhrenanlage
Im Gegensatz zu den Hauptuhren ohne Signal kann bei den Typen H 61 und 
H 81 der Minutenzeiger nicht beliebig ruckwarts gedreht werden.
Geht die Uhr nach, kann die Zeit durch Vorwartsdrehen des Minutenzeigers 
um jeden beliebigen Befrag korrigierf werden.
Geht jedoch die Uhr vor, kann die Anlage nur durch Ruckwartsdrehen des 
Minutenzeigers auf die nachsfen vollen 5 Minufen korrigiert werden, oder noch 
besser durch Anhalten des Pendels bis die genaue Zeit erreicht ist.

Fig. 8
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6, Technische Dafen

Netzspannung umschaltbar 110/125/145/220 Volt 
Nefzfrequenz
T I M 40 — 60 Hz
loieranz der Netzspannunq ...
D , • i , i  10%
tietriebsspannung des Nebenuhrnetzes 24 Vo)t _
Max. Schaltleistung

Leistungsaufnahme '
i i t 9 VA
Impulsgabe . ,

minufl/ch polarisiert
Impulsdauer
« , ca. 1 Sek.
U zug elekfr. vollautomatisch durch Wechselsfrom

Ganqreserve
m  ca. 12 Std.
Nachsfellung der Nebenuhren vollaufomafisch

Pendelschwingung H 60 +  61 ^  Sek.

H 80 +  81 =  2js Sek.

Ganggenauigkeit: Abweichung pro Monat bei H 80  +  81 = ^ 1 0  Sek

genauer ortlicher Reglage H 60 +  61 =  +  20 Sek.

Reglage: Abweichung 1 Skalenteil pro 24 Std. fur/jH 60 +  61 -= ca~3,SSekJ

H ao '+a 'I '^ca '.' 'h S’e l. "'’
Dimensionen: l . , n , . .  ^

H 60 +  61 =  4 0 0 X 2 4 0 X  1 1 5

H 80 +  81 =  650 X  240X115

Gewichtnetto H 60 =  4,4 kg

H 80 =  5,5 kg 

H 61 =  4,8 kg 
H 81 ~  6,0 kg

Signalteil fur Typen H 61 und H 81:
Signaleinsfellunq .
c . von 5 zu 5 Mmufen
igna auer einstellbar von ca. 6 bis 20 Sek.

oignalkreise

Umschaltung bzw. Ausschaltung der Signalkreise 12-stundlich

Signalprogramm Normaleinstellung: 1. Kreis ein: Montag - Freitag

2. Kreis ein: Samstag 

Ausschaltung am Sonntag 

Max. Leisfung des Signalkontaktes & Amp 6Q ^
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